

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кашина Алексея Александровича
«Исследование ландшафтной организации территории Удмуртии как фактора хозяйственного освоения и расселения населения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата географических
наук по специальности 25.00.23 – Физическая география и биогеография,
география почв и геохимия ландшафтов

Природные и социально-экономические факторы являются основными при формировании расселения населения и определяют неоднородность сети поселений на любой территории. Как справедливо отмечает диссертант, при принятии территориальных планировочных решений основное внимание уделялось социально-экономическим факторам. Ландшафтный подход в наибольшей степени позволяет учитывать все многообразие действия природных факторов, а также отличительных особенностей проявления социально-экономических факторов.

Автором диссертации проведены обстоятельные исследования ландшафтных характеристик, определяющих системы расселения и хозяйственного освоения, а также обратного влияния формирующихся расселенческих и хозяйственных систем на ландшафты. Использование корреляционного анализа связей физико-географических и расселенческих показателей относительно существующих ландшафтов позволило диссертанту предложить новые подходы к оценке ландшафтных факторов в специализации хозяйственной деятельности и формирования визуально-эстетического потенциала территории. Коэффициенты парной корреляции показателей ландшафтной неоднородности рельефа, как главного фактора дифференциации, и ряда расселенческих характеристик доказывают, что более высокие значения расселенческих показателей имеют ландшафты с расчлененным рельефом, который является необходимым условием хозяйственного освоения и заселения территории. Неоднородные ландшафты имеют и более сложную структуру по причине своей полифункциональности. Актуальным явилось также ранжирование ландшафтов по степени ландшафтной неоднородности и залесенности, аграрной освоенностью, рекреационному потенциалу. Проведенные исследования позволили автору выявить закономерности тяготения населенных пунктов к ландшафтным рубежам и их привлекательности для заселения приграничных полос. Выполненная работа имеет не только

теоретическое, но и практическое значение и внедрены в архитектурно-планировочные организации.

Замечания по автореферату

В рассматриваемом автореферате, к сожалению, не нашло отражения представление о парагенетических системах и их воздействии на расселение и формирование поселений. В частности, ценным, на наш взгляд, могло бы быть использование представлений о ландшафтных экотонах, как наиболее привлекательных геосистемах для освоения и заселения. Тем более, что диссертант анализирует ландшафтные границы разного ранга как расселенческий фактор.

Выводы по работе

В целом, несмотря на некоторые замечания, выполненная диссертационная работа «Исследование ландшафтной организации территории Удмуртии как фактора хозяйственного освоения и расселения населения», соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Кашин Алексей Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Мищенко Александр Александрович,
кандидат географических наук, доцент.

Доцент кафедры физической географии
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

1 февраля 2016 г.

А.А. Мищенко

350040, г.Краснодар, улица Ставропольская, д.149. Тел. 8(861)2199580,
e-mail: alal-mi@yandex.ru

